
 

議会運営委員会会議録 

 

１ 日  時  令和６年３月１２日（火） 

 会議時間    １２時５０分開会 １３時５３分閉会 

 

２ 会議場所  役場３階 第１委員会室 

 

３ 出席議員  委員長：橋本晃明 

        委 員：只野敏彦、川上 均、中河つる子、深沼達生 

        議 長：山下清美 

 

４ 事 務 局  事務局長：大尾 智、次長兼総務係長：川口二郎 

 

５ 議  件 

（１）議会報告会と町民との意見交換会のまとめについて 

（２）議会モニター会議について 

（３）議会活性化について 

（４）その他 

 

６ 会議内容   別紙のとおり 



議会運営委員会 【開会 １２：５０：閉会 １３：５３】 令和６年３月１２日 

 

 

【開会 １２：５０】 

 

（１）議会報告会と町民との意見交換会のまとめについて 

 

委員長（橋本晃明）：只今より議会運営委員会を開催する。（１）として議会報告会と町

民との意見交換会のまとめについて、お手元のカラーの資料をご覧いただく。

まとめについて事務局より説明を願う。 

 

議会事務局長（大尾 智）：前回の会議でも見ていただいたので、その中で色々細かい部

分で言えば誤字脱字もあったし、それから後段の文言などを直したところはな

いけれども、３ページ目のフリートークを３つに分類するというところの青、

黄色、色なしというのを７ページからの青、黄色、色なしの色に揃えたので、

対比して分かりやすいような形にさせていただいた。具体的な説明としては以

上である。 

 

委員長：これについて皆さんから何かあるか。前回指摘された部分についてはそのように

修正している。 

 

議会事務局長：資料を作ってから見返して思ったのだけれども、９ページ目のまとめ、こ

れを８ページの下段に入れて、今日は付けていないけれども、参加者アンケー

トを後ろに付けようと思っていて、それが４ページあるので、ちょうど２枚で

収まるので９ページの８のまとめを８ページの下段のところに入れて、参加者

アンケート４ページを９から12ページというように変えてもよいか。そこの確

認だけ、作り直そうと思ったけれども時間がなくて申し訳ない。 

 

委員長：９ページのまとめの部分を８ページの下の段に持っていって、９、10、11、12

ページを参加者アンケートの結果をここに載せたいということであるが、それ

でよろしいか。 

 

（「はい」との声あり） 

 

委員長：それではこの後全員協議会で確認した後、広報広聴常任委員会で議会だより５月

発行分に掲載をしていただくように進めていきたいと思う。それから今後の進

め方であるが、各常任委員会で検討とされた事項、色で言うと青、このことに

ついてはそれぞれの委員会で協議していただくよう各常任委員会へお願いをす



る。次に（２）番目、議会モニター会議についてである。まとめたものが皆さ

んのお手元にあると思う。当時の会議録というのもついているけれども、事務

局にこれを要約してもらって、横版にしたものである。これについて回答した

部分と今後の対応ということになっているので、これらについて確認をしてま

いりたいと思う。項目も結構いっぱいあるのでなるべく簡潔にいきたいと思う

けれども、よろしくお願いする。 

 

 

（２）議会モニター会議について 

 

委員長：次、議会の活性化についてであるが、事務局の方で対応を説明していただきたい

と思う。 

 

【検討結果別添】 

 

 

（３）議会活性化について 

 

議会事務局長：昨年５月ぐらいから議会活性化の議論ということで、前半ぐらいまではま

ずこれまでの文章ついているものに関しては、これまでの議運の中で議会活性

化のことについて議論した部分を改めて議事録から拾ったので、このようなこ

とを１年弱やってきたが、めくっていただいて一番上に前回の報告書の事前精

査も必要だということがあったので、前回の資料１と書かれているＡ４横の部

分、前回このような議論をしたということを確認していただいた。その後、川

上委員から出していただいた資料というところに二重線ついているが、このよ

うなスケジュールでやったらどうかというのを作っていただいたので、皆さん

に配っていただいたのが資料の２というところで、この作っていただいたとこ

ろからスケジュールの何年何月というのは大分ずれているところであるけれど

も、そのような話をしていた。その後、まず先進地事例を見たらどうかという

話になったので２枚目の２ページ目、芽室町を視察するということでどうかと

いう話になった。事務局で調べたところ、次のページの③のところで、こちら

の現状を記入した資料を送って欲しいということだったので、芽室と清水の比

較のところでうちからまず芽室に現状このようなものと送った資料が③である。

この資料にも基づいて送って、闇雲に行ってもダメだろうということで、聞き

たい部分を絞ろうということで、その下段の方に資料で要点④というのが４番

目の資料のこのようなことについて聞きたいということで、事前に回答もらっ

ておいた方がいいという話であった。そしてその次のページに５番の⑤という

ところで事前に回答いただき、芽室からいただいた回答が５番である。その次



のページの青の見出しになっているところからは芽室で話した相当長いページ

になって、最終のところには帰町後のまとめというのもある。この辺は全部皆

さん今まで会議の中でお配りしてきたものであるし、見ていただいているが、

ここ数ヶ月議論が進んでいなくて、時間が空いたので改めて振り返っていただ

いた方がいいのではということで、同じものではあるがお配りしたところであ

る。これが終わったのが８月22日で、その後色々会合はかなりやったけれども、

例えば選挙管理委員の選挙の件で何回か続けてやったりとか、そういう感じも

あって、その後12月議会が始まってとか、色々あったもので、実は活性化の議

論というのがなかなか以降進んでいなかった。最終ページ見ていただくと、先

月議長の方からも話があったけれども、月１回程度決めてやらないと他の案件

が入ったりすると飛んでしまうので、月１回は必ず会議を持ってスケジュール

を改めて定めてやっていこうということにしようということだったので、本日

はとりあえず今までの流れを再度確認していただいて、今後どういうスケ

ジュールでということを決めていただいて、３月中に再度時間を取る形でやれ

ればいいと思っている。やるとすれば定例会終わってから、例えば午前中から

集まっていただいて、改めてスケジュール感のところから立て直しをしていた

だければと思う。 

 

委員長：これまで進めてきたことをおさらいしたという形になる。今後の進め方について、

特に皆さんの方からあれば。 

 

川上委員：私の方から皆さんのお手元には赤字の２、これは一番最初のものだと思うけれ

ども、今整理して直近のやつで作ったものがあるけれども、まず何を議論する

かということで、それをまとめて１回きちんと整理して、その上で順番にどれ

からやっていくかとかいうことを具体的に進めていかないとなかなか議論が進

まないと思うので、できれば今月中に一回集まって、まず何を議論するかとい

うことを整理した方が取り組みやすいと思う。 

 

委員長：色々実際に議会をやっていく中で、時々審議の方法であるとか、議会の活性化の

ために意見交換会とかモニターからも意見いただいているし、項目的にはある

と思うが、それをどのように進めていくかということは１回皆さんで確認して

共有していきたいと思うが、まず議会基本条例を最終的に作るのか作らないの

かということはどうしても決めなければならないし、次の任期に向けては定数

とか報酬も議題に上がってくると思うが、それはそれとして議会基本条例を作

る作らないにかかわらず、議論すべき項目というのが上がってきたら、それは 

議会基本条例の中でそれについて項目立てしていく形にもなるので、次回まで

にその議会基本条例をもし作るとすれば、これらについて決めていかなければ

ならないという項目、テーマについて皆さんに考えてきていただいて、事務局



にはお手数かけるが、色々な町の基本条例においての項目立てみたいなものを

まずは調査していただいて、その中で芽室町との比較という資料もあるし、自

分のところの議会が取り入れるべき項目についてはこれだというようなものに

ついて、それぞれ考えてきていただければと思う。その中でスケジュール感み

たいなものを改めて、新人の議員も今回いたので、分からないスタートだった

と思うけれども、１年間やってきたので、その中で取り組むべき課題もそれぞ

れ見えていると思うので、それらについて整理しながら議会の活性化に資する

ようなものを作っていきたいと思っている。 

 

川上委員：議会基本条例というのは最終でいいと思う、だいたい議論するテーマというの

はもうすでに決まっているので、それを議論していって最終的に集大成として

それを基本条例とするのかしないのかということを議論していけばいいと思う。

大前提は議論すべき項目を明らかにして、それを順番にやっていく、スケ

ジュール化していけば、議論する前に例えばどういう資料が必要だから事前に

そういう勉強をして臨むという方法も取れるので、まずそういうスケジュール、

議論の内容とスケジュールの作成をやってからでいいと私は思っている。 

 

委員長：次回いつやるか決めたいと思う。25、26、28日のいずれか朝10時からということ

で、決まったらメールでお伝えしたいと思う。その他あるか。 

 

議会事務局長：町民意見交換会のまとめ、確認していただいたので成案になったけれども、

開催の時も色々ご意見いただいたりしたので、今度は結果についても全員協議

会でしっかり報告して、聞いていないという意見が出ないようにしていきたい

と思っている。全員協議会を一度この会期中に開いていただいて、そこで議員

報告会と意見交換会のまとめを確認していただく、これは実は議員報告会と意

見交換会の開催要項というのがあって、議運でまとめて全員協議会で報告確認

するというのはそこにも書かれているので、それも経なければいけないと思う

ので、やるとすれば15日の予算委員会終了後にと思う。19日は広報委員会が終

了後に入っているので、もしよろしければ15日の予算委員会終了後に全員協議

会で議会報告会と意見交換会についての最終報告を行うということをやってい

ただきたいと思う。15日終了後ということでメール通知をする形で。 

 

 

（４）その他 

 

委員長：他になければ以上で議会運営委員会を終了する。 

 

【閉会 １４：５５】 


